Tema 6.4 Onmnpenenenne sxene3a (III) B Buge poaaHuga MeToaAOM
rpagyMpoBOYHON KPUBOM — 6 4.

N3yuute metoauky «Onpenenenue xenesa (I1I) B Bune poganuga MeTogom
rpagyrnpoOBOYHON KPUBOW»

[Iponumure KpaTKui ajarOpuTM MNPOBEACHUS AHAIM3a B CIEAYIOLIEM
HOPSIZIKE:

1. Ha3Banue aHanu3za

2. HeoOxonumoe 0060py0oBaHKe, MaTeEpUaibl U PEaKTHUBbI

3. IlocnenoBaTenbHOCTh NPOBEICHUS U3MEPEHUM

4. O6paboTKa pe3ybTaTOB

- ClIeJIaTh PacyYEThI

- OTIPEJIEINTh MACCOBOE COJIEPIKAHKE XKENIE3a B PACTBOPE, B MI/cM’

- CcHenarb pacyeTbl IOIPEIIHOCTH PE3yNbTaTa W3MEPEHHH (3aIlOJHUTH
TaOJIMITy) U TIPUBECTU BCE PACUETHI

Jluteparypa:

Meronuka «Omnpenenenue xeneza (III) B Bume pomaHuaa MeETOIOM
rpaxyupoBouHOi kKpuBoi» / B.b. AneckoBckuii. OU3NKO-XUMUYECKAE METOIBI
ananu3a. [Ipakrnueckoe pykoBoacTBo. M3narensctBo Xumus, M. 1964 r. — 560 c.
—ctp. 70 - 73

MeToauka 1Ji51 IPOBeJAeHUs JJAa00PATOPHOI0 3aHATHS
«Onpenenenue xee3a (IIT) B Buae poganuga MeToaom
rPaaydpPOBOYHOM KPUBOI»

Hear padorbl. DOTOKOIOPUMETPUUECKOE  OINPEAECICHHE MacCOBOIO
COAEP/KAHUSA BELIECTBA B PACTBOPE IO M3MEPEHHOMY 3HAYEHUIO ONTHYECKOU
IUIOTHOCTA TMpPU  TMOMOIIM  TPaAyUPOBOUYHOM  (KaJTMOPOBOUHOM)  KPHUBOW,
IIOCTPOEHHOM MO CEPUH ITAIIOHHBIX PACTBOPOB.

1. CymHocTh MeTOaA.

Non xene3za (III) ¢ monamu pomanuga, B 3aBUCUMOCTH OT KOHIIEHTpallUU
MOCJEAHUX, O00pa3yeT psijg KOMIUIEKCHBIX HOHOB KpPOBAaBO-KPacCHOTO IIBETA,
00YCIIOBIIMBAIOIINX PA3IUYHYI0 HHTEHCUBHOCTh OKPAIIIEHHOTO pacTBOpa:

Fe** +n CSN < Fe (CSN),*™
I7I€ N — YUCJIO MOHOB POJIAHUJA, CBSI3aHHBIX B KEJIE3€POJAHUIHBIN KOMILUICKC; N
MOJKET U3MEHATHCA OT 1 10 6.

2. O0opynoBaHHe U PEaKTUBbI
— CnekrpodoTomerp
— Becsl 1abopartopusie ¢ morpemHocTbio B3BemmBanus £0,0001 ¢
— MepHuble KOJIObI eMKOCTBIO 50 cM® — 7 mit., eMKoCcThIO 100 cM® — 1 mir.,
— TMunerku rpaayupoBannbie Ha 1 cM® v Ha 10 cm?



— JKenezo-ammonuiinple  kBacibl, Cynbdar  keneza  (III)-ammonus
NH4FC(SO4)2‘ 12H20, CYXOﬁ, X.4.

— A3oTHas KucloTa, pazdasnenHas 1:1

— CepHas KUCIIOTa KOHIIEHTPUPOBaHHas, X.4. (L. 1,84 r/cm?)

— Popanun ammonus (nnu poganua kanus), 10% pactBop

3. IloaroroBKa K aHAJIU3Y

3.1. Ilpucomoenenue cmanoapmHuo20 pacmeopa coau nceiea ¢
xkonyenmpayuei 0,1 me/cm’

Hagecky maccoit 0,0864 T HE BBIBETPEHHBIX K€JI€30-aMMOHUKWHBIX KBACIIOB
IIEPEHOCAT B MePHYIO Koaby Ha 100 cM® 1 pacTBOPSAIOT B AMCTUILIMPOBAHHOMN BOJE,
TIOKMCIIEHHOM 5 M CEpHOMN KHMCIOTHI M IOBOIAT 00BEM PacTBOPA 10 METKH.

4. IIpoBenenne UCNIBLITAHUI
4.1. Ilocmpoenue Kanuodpo8oUHOIl KpUueoil

B Mepuble k051061 Ha 50 ¢M® mocne10BaTeNsHO BAMBAIOT:

Ne MepHBIX K0J10
0 1 2 3 4 5

A\Y
CTAHJIAPTHOIO
pacTBopa coJu
J)KeJie3a ¢
KOHLIeHTpanuei
0,1 mr/em3, cm?
V HNO3, em? 1 1 1 1 1 1
V NH4CSN
(uam KCSN), 5 5 5 5 5 5
cm?

I[O63BH}IIOT HHCTHHHHPOB&HHOﬁ BOAbI 10 MCTKH, IICPEMCIINBAIOT.

4.2. Cuamue nokazanuil

N3mepsitoT onTudeckyro mioTHocTh npu A = 400 — 480 HM B KrOBeTax
TonmuHou cyos 1 cM (10 mm).

BcenenctBue  ObICTpOTO  pa3pymieHHs OKPACKH — KOJIOPHUMETPUPYEMOTO
pacTBopa, pacTBOp PpOJIaHHAA CJEAYyeT MPUIMBATh HEMOCPEACTBEHHO TNEpe
U3MEPEHUEM.

5. IlIpuzomoenenue ananuzupyemoii npoowl

Hccnenyemslit pacTBop, coaepsxkamiuii ot 0,05 1o 0,5 mr xeneza, oobemom 3,0
cM’® oMeIaroT B MepHYyIo Konby Ha 50 cm’, moaxucasior 1 cm® pasbasnennoii (1:1)
a30THOM KHCIOTOM, mpubapnsior 5 cm® 10%-HOro pacTBopa poJaHHIa aMMOHHS
(W pofaHuIa Kayusl).

J100aBIAIOT IUCTUIUTMPOBAHHON BOBI O METKH, MIEPEMEILINBAIOT.

N3mepsitoT onTudeckyro mioTHocTh npu A = 400 — 480 HM B KrOBeTax
TonmuHou cyos 1 cM (10 mm).

['oToBAT HE MeHee 5 aHAM3UPYEMBIX TTPOO.



6. Obpadbomka pe3ynbmamoes

6.1. Onpedenenue KoHyenmpayuu xceneza 6 KAaudPOGOUHbIX PACMBOPAX

[Io mpUTrOTOBIEHHBIM pPACTBOPAaM BBHIYKMCIWTH KOHIICGHTpAIlMU >Kelie3a B
KaJIMOPOBOYHBIX PAcTBOpax mo popmyie:

C1V
Cre = 150 L mr/cm?

rne

Cre — KOHLIEHTpaIus Keie3a B 50 cM® kanbpoBOYHOro pacTBoOpa, Mr/cm?

50 — 06beM MEPHOM KOJIOBI, B KOTOPBIX IPUIOTOBJIEHBI PACTBOPHI, CM>

C| — KOHIIEHTpAIIUS CTAHJAPTHOTO PACTBOPA COJIU XKeJe3a, Mr/cM’

Vi — o00beM CTaHIapTHOIO pacTBOpa COJM JKejle3a, OTOOpaHHbIN B
ONpPEIETEHHYIO KATMOPOBOUHYIO MEPHYIO KOJIOY, CM?

Ne MepHBIX K0J10
0 1 2 3 4 5

\%
CTaHJIAPTHOTO
pacTBOpa coiu
JKeJie3a ¢
KOHLIeHTpanuei
0,1 mr/cm3, em?

Cre, Mmr/cm?

6.2. Onpeodenenue konyenmpayuu xcenesa 6 uccieoyemom pacmeope C,

[Io mnpuroToBIEHHBIM pacTBOpaM CTPOST KalIUOPOBOYHBIN Tpaduk.
KonueHntpanuto xene3a B uccienyemMom pactsope €, ONpenessitoT 0 ypaBHEHUIO
KPHUBOM.

Boluucnenue pe3yiabTaTOB MCHBITAHWM 3alUCBIBAIOT C TOYHOCTBIO [0
YEeTBEPTOIrO 3HAKa MOCIIE 3aMsTOM.

6.3. Onpedenenue maccoeozo codepycanusn xnceneza Xg,, M/cm’ 6
ucciedyemom pacmaeope

MaccoBoe copepxanue xkene3a Xpe, MI/CM® B HCCIENYEMOM pacTBOPE
BBIYHCIIAIOT O (popmyiie

Xpe= Cx'f

rae
C, - KOHUEHTpalus Xeje3a B MCCIEIyEMOM pPAacTBOpPE, HaWJIEHHas I10
YPaBHEHHIO KPUBOA, MI/cM?

f — xoadunmenT pazdapieHus mpoObI, KOTOPHIN paBeH
50

VHpO6bI,
r]Ie
50 — 310 00BEM MEPHOI KOJIOBI, B KOTOPOM ObLIT MPUTOTOBJIEH UCCIIETyEMbIi
pacTBop, cM>
Viposr — O0BEM HCCIIENYEMOTO PaCTBOPA, OTOOPAHHOTO J1JIs aHAIIM3A, oM.



Bbruncnenue pe3ynbTaToB MCHBITAHUM 3alMCHIBAIOT C TOYHOCTBIO J0
TPETHETO 3HAKA ITOCIIE 3aAIIATOM.
Pe3ynbTathl 3aHOCST B TAOJIUILY.
Ne usmepeHus C, Xre
1

2
3
4
5

6.3. Ilozpeuwtnocmu pe3ynomama uzmepeHuil

PaccunTaTh MOrpenIHOCTH U3MEPEHUH MCIOJIB3Ys METOIBI MaTeMaTHICCKOM
U CTaTUCTUYECKOM 00padoTKM JaHHbIX (B cronbax 2,3,4,6,7,8,9 naHHbIC
3aMMCBIBAIOT C TOYHOCTHIO JI0 TPETHETO 3HAKA TOCIIC 3aIISITON)

Ne XFe () XFeox XFe @) - XFeox (XFe (- XFeox)2 A Sx Sr, &
H3MepeHust % | %

1 2 3 4 5 6 7 8 1 9

1

2

3

4

5

T X (i) XX

Xpe (i) — 3HAYEHUE KOHIICHTPALIUU UCCIIEAYEMOT0 pacTBOPA 1 -TOTO U3MEPEHUS
Xpe°x — CpeiHeapupMeTHIecKoe 3HaUCHHE

X X () — CyMMa BCE€X 3HaU€HHE KOHIIEHTPALMU UCCIIEAYEMOI0 PacTBOpa

2 X - cymMmMa BCEX 3HAYCHUU (X, (i)- Xpe°x)

S — cpennexBanpatuuHoe oTkiIoHeHue (CKO)

S = , TJI€ N — KOJINYECTBO U3MEpPEHUN
S, — CpelHe-OmbITHOE  CcpeaHero  apuMeTUYecKOro  3HAUYCHHUS
CpPEAHEKBAAPATUYHOTO OTKIOHEHUS
S v
Sy =— , TJIe N — KOJINYECTBO U3MEPEHHIT

Vn

Sr — OTHOCUTCJIbHOC CTAHAAPTHOC OTKIIOHCHHC

S, =——-100%

o
Fe 4

€ - IOBEpUTEIIbHBIN UHTEpBAJI

€= ttom " Sy
tem — KO3 unuent CteiofeHTa, ian =5, t.,, = 2,78



Pe3ynbTaTel m3MepeHus 3anucaTh B CICTYIONIEM BUE
Xro°x T €, Mr/cM® Ipu 1OBEpUTENLHOM BeposaTHOCTH P = 0,95

JlanHble 1151 0popMiIeHHs JIaD0OPATOPHOI0 3aHATHS

Ne MepHBIX K0J10
0 1 2 3 4 5
Onruyeckas
froTHOCTE 0 0,068 0,137 0,252 0,549 0,674
KAJIHOPOBOYHBIX
PacTBOPOB
Ne usmepenust
1 2 3 4 5
OnTuyeckas 0,393 0,427 0,349 0,412 0,389
MJIOTHOCTh
HcceJieayemMoro
pacTBopa, Ax

B 1a0opaTropHoM oTueTe 00513aTeIbHO JOJIKHBI OBITH CJIeAyIOLINe
3alucH:
1. Onpenenenrie KOHIICHTPAIIMHK JKeJle3a B KAIMOPOBOYHBIX PACTBOPAX

Ne MepHBIX K0JI0
0 1 2 3 4 5

\%
CTaH/JIAPTHOTO
pacTBopa coJiu
JKeJie3a ¢
KOHLeHTpanuei
0,1 mr/cm3, em?

0 0,5 1,0 2,0 4,0 5,0

Cre, Mr/cm?

2. Tabmuiia 3aBUCUMOCTH ONTHYECKOM TUIOTHOCTH OT KOHIICHTPAIIMH JKelie3a
B KaJIMOPOBOYHBIX pacTBOPAX

Ne MepHBIX K0J10
0 1 2 3 4 5
Cre, Mr/cm?
Onruyeckas
IIOTHOCTh 0 0,068 0,137 0,252 0,549 0,674
KAJMOPOBOYHBIX
PacTBOpPOB

3. I'paduk 3aBUCUMOCTH ONTUYECKOM MJIOTHOCTU OT KOHLIEHTPAIMH JKeJle3a B
KaJIMOPOBOYHBIX PACTBOpAx C JIMHUEW TPEeH/AA, YpaBHEHUEM KPUBOMW, BETUUMHOU
anmnpoKCUMAaIUH.



4. 3HaueHUs KOHUEHTpalMU Kejie3a B ucciaeayeMoM pactBope Cy o
MacCOBOT'O COJIEpKAHUS Kene3a Xpe

Ne usmepenus C, XFre
1

[V RE SNSRI\

5. Pacuer morpemmnoctd usMmepenuii (B crombax 2,3,4,6,7,8,9 nanHbie
3aMKCBIBAIOT C TOYHOCTHIO JI0 TPETHETO 3HAKA MOCIIE 3aIATOM)

Ne XFe (l) XFeox XFe (l) - XFeox (XFe (i)' XFeox)2 A Sx Srs &
n3MepeHns % | %

1 2 3 4 5 6 7 8 1 9

1

2

3

4

5

T Xre (i) rX

6. 3anuch pe3ysibTaTa aHaau3a B BUJIC
Xpe°y T €, Mr/cM® IpH 1OBEpUTENLHOM BeposTHOCTH P = 0,95



